

聚焦第七个中国医师节

编者按

8月19日是第七个中国医师节,今年的主题是“崇尚人文精神,彰显医者仁心”。我市多家医院举行了丰富多彩的庆祝活动,展现医务工作者崇高医德、钻研医术、秉持医风的良好精神风貌,凝聚全市医务工作者在新时代新征程上护佑人民健康的神圣使命。

荆州市中心医院:致敬医者仁心 “医”路砥砺前行

本报讯(记者王克勤 张梦瑶 特约记者夏自宇 通讯员胡艺之)8月15日晚,荆州市中心医院学术报告厅内汇聚医院临床各科医师代表,共同庆祝第七个中国医师节的到来。“我庄严宣誓,自觉维护医学的尊严和神圣,敬佑生命,平等仁爱……”全体医师起立,重温医师誓言,庆典活动正式启幕。荆州市中心医院党委书记杨学武向全院医师致以节日的问候。他说,医师节不仅是对医师职业精神的颂扬

与传承,更是全社会对“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”崇高职业精神的深刻理解和高度认同,希望全体医师能统一思想、团结协作、廉洁自律。荆州市中心医院院长梅京松分享了从医30年来的心路历程,讲述了自己从一名满怀理想的医学生到成为一名医院领导的过程。在场的医师们感同身受,不时爆发出阵阵掌声。长江大学副校长毛精华对荆州

市中心医院近年来取得的成绩给予高度评价。他说,医院在新领导班子带领下,业务量持续增长,改革举措稳步推进,科研成果显著。医院作为长江大学直属附属医院,不仅要不断提高医疗服务水平,还要推动医教研协同发展,加快研究型医院的转型。未来,将进一步加强学校与医院之间的联系,促进双方在科研、教学、临床等方面的深度合作。大会分为四个篇章:“医路”“陪

伴”“登山”和“跨海”,每个部分都有精彩的节目和表彰环节。表彰环节中,表彰了2024年度“荆医之星”、科普投稿优秀作品、改善医疗服务行动擂台赛和MDT病历分享大赛的获奖者和“忠诚医师”。会上,还穿插了歌舞表演、舞台剧等文艺节目。此次庆祝表彰大会,不仅表彰了优秀医师的杰出贡献,更传递了医者仁心的精神,激励着每一位医师继续在医学的道路上砥砺前行。

荆州市第一人民医院:传承“一医精神” 续写发展华章

本报讯(特约记者杜川 通讯员郑丹)8月15日下午,在第七个中国医师节到来之际,荆州市第一人民医院举行2024年医师表彰大会,表彰一批医术精湛、爱岗敬业的医生及管理先进科室。医院领导班子成员、干部职工、优秀医生代表及荆州市沙市区妇幼保健院、松滋市第二人民医院等医联体单位医务人员代表近400人参加会议。会上,首先播放了医师节宣传片

《医瞬间》,该片展现了荆州一医医师们对医疗事业的执着追求和对患者生命健康的高度负责,深刻诠释了“健康所系,性命相托”的医者誓言。荆州一医院院长孙亚凌上台致辞。他向广大医务工作者致以节日的祝福和崇高的敬意,肯定了医务工作者在复杂医疗环境中展现的卓越能力和作出的卓越贡献。他说,当前医疗工作面临更多挑战,任务更加艰巨,希望全体医生继续秉承“自强不息、创造第

一”的“一医精神”,将人民健康放在首位,以改革为动力,以高质量发展为目标,不断提升医疗质量与安全水平,加强管理与技术创新,为推进健康中国、健康荆州建设贡献力量。会上,宣读《关于表彰2024年度第七届中国医师节先进集体和个人的决定》,对一批在医疗、教学、科研等方面表现突出的优秀医生个人和管理先进的科室进行表彰。医院党委书记李茂坤等院领导向获得荣誉的先进集体及个人

颁发奖牌。优秀医师代表杨心慧分享了自己从医路上的心得体会。大会表彰中,还穿插了部分医护人员编排的节目。荆州一医将以此次医师节活动为契机,不断激发全院医务工作者为人民群众健康事业奋斗的积极性和主动性,创造性、切实担起推进健康荆州建设、保障人民健康的神圣使命,不断谱写新时代卫生健康事业高质量发展新篇章。

荆州市中医医院:勇担健康使命 再立时代新功

本报讯(记者刘洁 赵保佳 宗璇 汪漾 许芯悦 特约记者 汪振华 通讯员 李梦)为庆祝第七个中国医师节,8月15日下午,荆州市中医医院举行2024年中国医师节活动暨医师表彰大会。此次活动不仅展现了医院医务工作者们的风采,更传递出医者无私奉献、救死扶伤的高尚情操。活动在暖场视频“乘风破浪开新

局、策马扬鞭谱新章”中拉开帷幕,荆州市中医医院院长谭小平发表致辞。他回顾了医院近年来的发展成就,对全体医师的辛勤付出和无私奉献给予高度评价,希望各位医师在做细做实医疗业务的基础上,在突破瓶颈上想办法、出真招、求实效,崇尚真抓实干,勇于担当,以落实真功、以实绩论成效,以良好的行为规范引领医院新风尚,以新时

期中医人崇高的责任和使命谱写出新时代华章。会上,对2023年表现突出的优秀医师、优秀质控员、十佳青年医师、优秀带教老师等进行了表彰,向2023-2024年度从医满35年以上的医师颁发纪念奖章。荆州市中医医院党委书记黄江荣代表医院向受表彰的优秀团队和个人表示祝贺。他希望各位医师不忘

医者初心,将个人梦想与医者的初心使命结合起来。将青春无悔的激情放到工作上,放到为患者服务上,放到科室发展上。要有“独上高楼,望尽天涯路”的高远格局,要有“衣带渐宽终不悔”的笃行坚韧,要敢想、敢拼、敢打硬仗,在学习中实践,在实践中学习,不断丰富自己、锻造自己,在各自的领域有所建树,成为医院的中流砥柱。

荆州市第三人民医院:弘扬职业精神 护佑人民健康

本报讯(特约记者杨柳 通讯员杨哲)8月19日是第七个中国医师节,荆州市第三人民医院举行中国医师节庆祝表彰大会,重温誓言、表彰先进、凝聚共识,弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神。“我宣誓,我志愿献身人类的健康事业;自觉维护医学的尊严和神圣……”随着2024年新入职的医师代表齐声宣读

《中国医师宣誓誓词》,表彰大会正式拉开帷幕。该院有关负责人宣读表彰文件,院领导分别为“我心中的好医生”“我最信任的科主任”获得者、“三基三严”理论操作竞赛成绩优异人员及急救技能操作竞赛表现优秀医务人员颁发荣誉证书和奖杯,勉励他们不忘医者初心,牢记健康使命。随后,心肺复苏和AED电除颤

技能操作比赛优胜者进行了急救操作演示。会议还邀请了任碧池、汪刚和周月医师,分别代表老、中、青三代医务工作者,围绕“如何做一名好医生”作交流发言。他们结合自己从医经历,表达了投身医疗事业、服务患者、维护医学事业神圣与纯洁的信心和决心。荆州三医院院长盛斌代表院领导向全院医师致以最崇高的敬意和最诚挚

的节日问候,感谢每一位三医人的辛勤付出和无私奉献。他在讲话中分享了自己初入医道时的几个小故事,引经据典地将医生的每个阶段分为“七重境界”。他说,无论在何种“境界”,都要牢记“爱岗敬业,刻苦钻研,明礼诚信,无私奉献”的“三医精神”,要将其内化于心、外化于行,不断提升自身的职业素养和服务能力,为实现医院高质量发展贡献智慧和力量。

孙毅:健康肌肤的守护者

□ 记者 卢成海 汪漾 肖晗 特约记者 夏自宇 通讯员 鲁萌 胡艺之

人物名片

孙毅,荆州市中心医院皮肤科主任,北大医学博士,主任医师,长江大学教授,硕士生导师,中共党员,内科综合党支部书记。

皮肤是人体的一道防线,也是人体最大的器官。皮肤种类繁多,目前已发现的病种有3000多种。其中,真菌感染性皮肤病发病率高、具有传染性、易复发,成为医学上的一道难题。孙毅,北大医学博士,地地道道的“荆州伢”,现任荆州市中心医院皮肤科主任。11年来,他主攻病原真菌的研究,并将研究成果转化应用于临床,为复杂难治性皮肤病患者带来福音。

执着! 11年潜心钻研病原真菌

真菌感染性皮肤病难治,一直是医学难题。尤其是一些患者滥用抗真菌药物后,产生了耐药性,传统药物治疗更是效果欠佳。还在北京大学硕博连读期间,病原真菌就成了孙毅的主要研究方向。

2013年,在取得北大医学博士学位后,作为荆州引进的高端医学人才,孙毅毅然回到家乡,用自己学到的知识,回报生于斯、长于斯的这片故土。

引进人才,还要留住人才。荆州市中心医院为此投入巨资,专门为皮肤科建立了真菌实验室。要知道,即便是国内的大医院,很少有皮肤科拥有自己的独立实验室,其病理诊断和科学研究,只能借助检验科或病理科。

有了真菌实验室,孙毅有了用武之地。白天,他一心扑在临床上,为患者精心诊疗。晚上,他一头扎进实验室里,开展他所热爱的科研工作,常常忙到夜深人静。

“这些年主要从事病原真菌的基础研究和真菌微生态的研究,从病理诊断中研究致病机理,并以此研发抗真菌新

药,并提出新的治疗策略。”11年来,孙毅及其团队共获得8项国家发明专利,这些新药应用到临床,均取得不错的治疗效果,切实让患者获益。

曾经有一位男性患者,因患有肾病,一直在服用免疫抑制剂。后来,该患者突然出现腿部皮肤溃烂,到多地就医,都没有治好,最后慕名找到孙毅。

“我们这里本身就设有真菌实验室,能取活检,又能培养细胞,还能鉴定诊断。所以我们很快就诊断出来了,是尖端赛多孢引起的透明丝孢霉病,这种病非常少见。”最终,在明确诊断后,患者收到良好治疗效果。

突破! 科研平台获得省级资质

长期致力于病原真菌研究,相继取得一系列科研成果,孙毅先后入选湖北省“青年英才开发计划”培养人才、湖北省医学青年拔尖人才,先后获得湖北省青年岗位能手、荆州市先进工作者等荣誉称号。今年1月,省科技厅对2023年湖北省临床医学研究中心名单进行公示。其中,荆州市中心医院成立的湖北省病原真菌感染诊疗临床医学研究中心成功上榜。

病原真菌能导致一系列疾病,如血液系统疾病、恶性肿瘤、HIV/AIDS、自身免疫性疾病等等。这些深部真菌感染的早期诊断非常困难,而且有限的抗真菌药物及真菌耐药的频繁发生,是导致这类感染高死亡率的主要原因。

为了更好地诊疗、控制此类真菌感染疾病,荆州市中心医院专门成立了跨学科的病原真菌感染诊疗临床医学研究中心,集皮肤科、呼吸内科、内分泌科、



孙毅在实验室观察标本。

眼科、耳鼻喉科、感染科、骨科、消化内科、肿瘤科、胃肠外科、儿科、妇科、药理学、医学检验部为一体,形成多学科合作模式。

“湖北省病原真菌感染诊疗临床研究中心主要以病原真菌研究为核心,以规范化的诊疗为标准,为真菌感染的快速诊断提供帮助,为新型的治疗开发策略。”孙毅表示,借助省级科研平台,希望研发更多科研成果,为临床患者带来更好的诊疗策略,把新理念、新策略、新方法推广普及到全省地市级及县级医院,让更多患者受益。

上新! AI诊断系统造福偏远地区

从面部或足部取样细胞经AI智能检测模型进行计算与分析,深度挖掘复杂临床真菌感染的图像数据,实现精准高效的真菌镜检……今年7月,孙毅带领团队远赴西藏多地义诊,为

当地藏民带来了先进的真菌感染AI诊断系统。

据介绍,这套真菌感染AI诊断系统,由孙毅团队自主研发。该系统利用先进的人工智能技术,为显微镜下真菌检测、外耳道真菌病诊断、纤支镜下肺部真菌感染诊断以及快速真菌菌种鉴定提供了新的手段。

“真菌感染AI诊断系统,非常适合偏远地区和欠发达地区,即使当地缺少皮肤科医生或病理科医生,只要拍张照片,AI就能自动快速、精准、高效的完成诊断,为患者后续治疗提供了科学可靠的依据。”孙毅介绍,真菌感染AI诊断系统属公益性平台,对社会开放,就是想让更多的科研成果能够转化应用,造福更多患者。

未来,湖北省病原真菌感染诊疗临床医学研究中心将继续积极响应国家健康战略,为促进全民健康作出更大贡献。

药草香代替烧烤香、八段锦代替广场舞、中药茶饮代替奶茶饮料……8月15日至17日,荆州首届中医药夜市文化节在沙市洋码头文创园火热“开市”,吸引众多市民前来“打卡”,近距离体验中医药文化的独特魅力。

更接地气 中医专家变身“夜市摊主”

“夜市摊点没有啤酒烧烤小龙虾,只有中医推拿、中医茶饮、中医养生,太有趣了!”连日来,前来体验中医药夜市文化的市民,对这种“接地气”的健康服务新模式很感兴趣。

中医药夜市文化节,分为义诊区、中医特色体验区、中医养生饮品区、中药香囊DIY区、急救技能宣讲区等五大功能区。

在义诊区,脾胃病科、妇科、外科、骨科、心血管科、康复医学科等科室专家,为前来咨询的市民答疑解惑,并提出针对性的健康指导。

在中医特色体验区,许多市民亲身体验了刮痧、针灸、艾灸、拔火罐、耳穴埋豆等中医特色适宜技术。

在中医养生饮品区,分别摆放着酸梅汤、养颜安神茶、降脂降压茶等中医养生茶。一旁,药学部的药剂师们,还展示了白芷、辛夷、玫瑰、罗汉果等多种中药材,并教市民如何去辨别,以及知晓它们的不同功效。在相邻的展台上,则摆满了益气化痰剂、雷石丸等多种医院自制的中药制剂,在临床上得到广泛应用。此外,药剂师还为市民现场制作手工皂丸,吸引不少市民围观。

“中药香囊主要成分有藿香、佩兰、石菖蒲等,悬挂在车内或房间,有解表祛湿、清心开窍、辟邪扶正的功效。”在中药香囊DIY区,荆州市中医医院治未病科主任杨胜利,正在教市民手工制作中药香囊。刚制作出来的中药香囊,很快就被市民“抢”而光。

中医在治疗皮肤病上具有良好效果。皮肤科推出的祛斑、祛痘控油、美容激光等现场体验活动,吸引了不少爱美女士前来排队体验。

融合创新 让更多人爱上中医

近年来,荆州市中医院积极探索,坚持守正创新,坚持中西医结合发展;大力弘扬中医药文化,积极开展进机关、进社区、进农村、进学校、进企业、进家庭等“六进”活动;打造“中医有方”养生文化品牌,组建“八段锦、五禽戏”养生功法带教队伍;常年开展各类中医药文化科普宣讲,积极推动中医药文化融入群众日常生活……中医人的文化自信,越来越坚定而有力。

荆州首届中医药夜市文化节由市卫健委主办、荆州市中医医院承办,作为该院医师节系列活动之一,旨在弘扬中医药文化,普及中医药知识,提升市民健康素养。

“中医药夜市文化节,是一场中医药文化与现代生活的巧妙融合。通过专家义诊、中医药互动问答等形式,让深奥的中医理论变得生动有趣。现场更有香气扑鼻的中药茶饮,让您充分感受中医药的独特韵味,体验‘药食同源’的智慧与美好。”荆州市中医医院院长谭小平希望,通过全方位、多角度地展现中医药文化的魅力与风采,让更多市民朋友知中医、信中医、爱中医、用中医。

“我们以夜市这种接地气的方式,让古老的中医药文化以更生动、亲民的方式走进千家万户,让更多市民感受中医药的魅力,共享健康生活的乐趣。”市卫健委党组书记徐莉表示。

沙市洋码头文创园,是我市“网红”文商旅街区。将中医药文化的“药草香”,以更接地气的地摊文化、夜市文化,与潮流时尚的文旅街区相融合,这是继中医药文化“六进”之后,荆州市中医院对弘扬中医药文化的又一次探索和创新。未来,该院将融合更多的新业态、新模式、新服务,以更亲民、更接地气、更贴近生活的活动形式,让中医药文化看得见、摸得着、感受得到,让中医药惠及更多老百姓。

+ 医苑 简讯

荆州市中医医院召开上半年院情通报会

本报讯(记者刘洁 宗璇 特约记者汪振华 通讯员李梦)8月15日下午,荆州市中医医院召开2024年上半年院情通报会,回顾上半年工作成果,总结经验教训,为下半年工作做准备。

通报“高质量发展”,上半年,该院各项工作任务得到了有效落实,既定的目标任务有序推进,服务能力显著增强,中医药特色更加鲜明。

会议在坚持党建引领、落实医改举措、强化学科建设、推进科研、加强质量管理、发挥特色优势、提升服务质量、强化为民服务、加快项目建设等方面总

结了上半年医院的运行情况。

上半年,荆州市中医医院坚持党的全面领导,扎实推进清廉医院、平安医院建设,全力打造医疗高地,强化医院管理。医院的功能布局、就医环境得到进一步改善,服务能力进一步提升,文化自信进一步增强。

锚定目标再加力,奋进争先再提速。下半年,该院将继续抢抓国家中医药传承创新发展示范区建设机遇,聚焦三级公立中医医院绩效考核和医院高质量发展各类数据指标,切实推进医院各项工作落实落地。

开展血吸虫病监测筛查 守护流动人群身体健康



日前,在中铁十二局集团第三工程有限公司荆荆项目,荆州市八岭山镇卫生院医护人员对项目部的重点人群开展血吸虫病监测工作。为进一步加强流动人口血吸虫病防控工作,8月14日起,荆州市八岭山镇开展血吸虫病监测工作,深入多个外来务工人员密集场所,为流动人群提供免费采血和筛查服务。

(通讯员 杨镛康 记者 潘路 摄)